

洛阳幼教沙龙

主办:市教育局民办教育促进中心 《洛阳晚报·教育周刊》 洛阳幼儿师范学校
第三期主题:家园共育背景下的幼儿阅读活动 活动时间:6月26日
轮值主席:洛阳解放军外国语学院幼儿园园长 韩向红

阅读 让“幼教三角”关系更铁

□记者 杨寒冰 文/图

主题摘要:

《3岁至6岁儿童学习与发展指南》(以下简称《指南》)在《阅读与书写准备》部分对幼儿提出的建议性目标之一是“喜欢听故事,看图书”。按年龄段不同,具体目标如下:

3岁至4岁的幼儿,能经常主动要求成人讲故事、读图书。喜欢跟读韵律感强的儿歌、童谣。爱护图书,不乱撕乱扔。

4岁至5岁的幼儿,能经常反复看自己喜欢的图书。喜欢把听过的故事或看过的图书内容讲给别人听。对生活中常见的标志、符号感兴趣,知道它们表示一定的意义。

5岁至6岁的幼儿,能经常专注地阅读图书。喜欢与他人一起谈论图书和故事的有关内容。在阅读图书和生活情境中对文字符号感兴趣,知道文字表示一定的意义。



幼儿自主阅读

普希金说,人的影响短暂而微弱,书的影响广泛而深远。

在幼教沙龙第三次论坛上,解放军外国语学院幼儿园园长韩向红介绍了该园的教学特色——绘本阅读。

从孩子进入幼儿园的第一天开始,孩子、幼儿园、家庭之间的三角关系就形成了。如何让这种三角关系变得更铁呢?那就需要找到一个共同感兴趣的

点,大家同做一件事。解放军外国语学院幼儿园找到的这个点是阅读绘本,通过阅读绘本,使幼儿园教育和家庭教育达成了一致。

该幼儿园制定了完整的阅读攻略。

- 一、让幼儿进行自主阅读;
二、把绘本借给家长,让家长和孩子一起进行亲子阅读;
三、老师进行换班轮教,老师对绘本

进行深入研究,然后创设情境,将绘本的内容搬进课堂。

老师精心准备一节课,在本班上一次就不用了,太可惜,于是,老师们进行换班轮教,将自己的课讲给别班的小朋友听,大家一起分享学习乐趣。

针对幼儿园男教师缺乏的弊端,幼儿园定期邀请男家长走进教室和小朋友们一起阅读,将家园共育工作做得更加全面。

专家观点

市教育局副局长韩经权:

解放军外国语学院幼儿园开展的家园共育背景下的幼儿阅读活动彰显了教育的智慧。阅读绘本成了幼儿、老师、家长共同提升的载体。一本好书,相伴一生。让孩子爱上读书,是送给孩子一生最好的礼物。

市教育局中小学教研室幼教教研员陈玉秀:

孩子读完绘本以后,自己动手制作绘本,他通过自己的作品有了怎样的表达,老师、家长要留心观察。孩子的语言表达能力有限,但孩子的作品“会说话”。老师、家长只有多观察,才能更好地了解孩子。

洛阳师范学院学前教育系主任杜燕红:

阅读不能带有功利性,要让阅读成为一种习惯、一种学习方式、一种生活方式和一种成长方式。

市实验幼儿园园长李辉:

家园共育是促进幼儿健康成长的有效途径,幼儿园的工作需要家长的配合,但这种配合不能成为家长的负担。幼教工作者应通过方方面面的渗透,提升家长的育儿理念,激发家长的育儿热情,进而积极主动配合幼儿园的工作。

学习《指南》测试题

以下各题只有一个选项是正确的。

- 1.《指南》是谁制定的?
A.国务院 B.教育部
C.国家 D.教育厅
2.《指南》是哪一年颁布的?
A.2001 B.2010 C.2011 D.2012
3.《指南》从几个领域描述幼儿的学习与发展?
A.2 B.3 C.4 D.5

凡是积极参与答题的家长,都有机会获得由台湾美育儿童音乐舞蹈国际机构提供的精美礼品1份。

读者可通过以下方式参与答题:

- 1.拨打电话:183 367 09616
2.将答案发送至邮箱:
2385290800@qq.com

家长感言

阅读让孩子不再口吃

在幼教沙龙第三次论坛上,解放军外国语学院幼儿园中(2)班学生家长薛可和大家分享了一个感人的故事。

薛可的女儿靓靓(化名)漂亮、可爱,美中不足的是她有一点口吃,这一直是压在薛可心头的一块巨石。而挪走薛可心头这块巨石的“魔法”是让孩子阅读。

靓靓上的是周托,薛可第一次接她回家的时候,发现女儿手里拿了两本绘本,这是幼儿园借给家长的,希望周末家长能陪孩子一起阅读。

靓靓很喜欢绘本,每个周末都要缠着妈妈给她读,每本书都要重复读五六

次。妈妈读完之后,靓靓自己再翻着看。

有一个周日的早上,薛可看到靓靓坐在床上念念有词地读绘本,她以为女儿认识字,结果一指书上的字,发现女儿并不认识,原来,她只是记住了书上的内容。

孩子太聪明了,她不仅能记住刚读过的绘本上的内容,就连半年前读过的内容也都记住了。最重要的是,通过不断阅读,靓靓不再口吃了,之前有人说她口吃可能是因为有阅读障碍,现在通过阅读,问题全解决了。

薛可说女儿是幸运的,因为她爱上了阅读,是阅读改变了她。

暑假治“多动”学习变轻松

孩子虽然聪明,可上课注意力不能集中,学习困难,是让人头疼的“聪明笨孩子”;写作业经常要写到半夜,是拖拉的“代名词”;看电视、玩游戏一坐就是几个小时,学习时却坐不了5分钟……这些多是儿童多动症的表现。

多动症使孩子经常受到批评、

责骂、嘲笑,因此出现逆反心理及厌学、逃学等现象。如果错过学习的黄金时期,会耽误一生。

金太阳学能开发中心运用多维治疗方法,培养孩子主动学习的习惯,帮助孩子提高成绩。利用暑假治“多动”,效果更明显。

详询:64601838

暑期文化课夏令营与新学期衔接班开始报名

百分之百有效果,相信名校名师品牌的力量

洛阳一高网校经省教育厅审批,洛一高主办,是洛一高对外教学的一个窗口。

初中老师全是洛阳市名师,高中老师全是一高一线名师,经验丰富,成熟的教学理念与模式,帮助学生预习新学期知识,适应新学期生活,一步领先,步步领先,详情请登录www.lyywx.com查看。

招收年级:五年级、六年级;新初一、

初二、初三;新高一、高二、高三

衔接班开学时间:7月17日(20天) 润西区、西工区、瀍河回族区均有教学点

夏令营时间:7月17日新区洛一高校内

热线:65503111 63969788 本周日上午进行公益中学学习方法讲座。